

浅谈国有企业投融资问题

斯正源

安徽师范大学

DOI:10.32629/ej.v3i3.442

[摘要] 投融资为当今时代国企自身发展和提升国企经济实力的主要途径,国有企业的投融资问题分析成为了国有企业的主要研究内容。提高国企的经济实力,就涉及到了高效率的投融资管理问题,而如今,国企在投融资管理这一问题上面存在一些比较明显的问题,这些问题会带来很大的缺陷,亟待解决,投融资管理模式的不完善,严重影响国企的发展和我国局部经济体制的变革。所以,在这里将重点对我国投融资管理体制和投融资策略进行分析与研究,研究如果高效地进行投融资管理,研究我们如何有效的降低风险率,如何让企业更好更快更稳定地发展。

[关键词] 国有企业; 投融资; 问题探究; 改革策略

1 国有企业金融投资现状分析

投融资过程中,融资模式有很多种,结合实际分析,如今的国企还未形成完善的多元的融资形式。银行贷款是企业主要的融资模式。过度单一自然带来了巨大的投融资风险。因为我们的体质还不够健全,依赖性过强,银行贷款过度牵制了国企的健康发展,同时又受到国家政策方面的影响。正是由于这些问题的存在,银行还贷款问题牵制了国有企业的高效发展。更多的是,市场投资模式不够健全,导致了国企在日常的投资工作中,不得不考虑承担经济成本过高的风险,这很严重的影响了国有企业获得良好的资金循环,无形中承担了巨大的资金循环和市场的压力。

2 国有企业金融投资现状研究方法

此次调查研究中使用的方法主要有查找相关资料和访谈。

前期通过在国家统计局,以及相关经济数据统计网站中搜集有关国企投资的数据信息,对其进行提炼,借助大数据分析软件对相关数据信息进行采掘,将提炼出的数据信息进行计算、分析,得出同比增长率,并通过同比增长率的分析来判断出我国国有企业投资的趋势。

访谈,以咨询地方国企投资部门的工作人员为主,访谈内容以企业现阶段

投资形式,以及投资流程,还有未来投资方向为主,均不涉及公司机密,在访谈期间将相关信息进行整合、分析,判断出企业金融投资期间主要存在的问题,并结合文献资料,确定改革意见和措施。

3 研究结果分析

国企在投融资时,风险评估和经济预算方面也没有足够多的经验,这便导致了贷款规模、融资形式、经济回流、市场时机等方面的把握不足,整体上考虑的欠缺,使得投融资工作难免产生随波逐流,使得我们国有企业的投资风险进一步的变大。在日常的投融资管理中,随波逐流的投融资管理,倒置了经济结构畸形的问题,容易引发高成本高负债带来的市场经济危机。通常来讲国企投融资某一项目的时候,先要进行全面的分析,以便确定渠道,成本,回报,时间需要等基本问题。缺少丰富经验的经济分析师,导致了投融资管理产生了巨大的漏洞。不完善的的审阅流程和监管制度,也是投融资管理不够高效稳定的主要原因之一^[1]。

3.1 工业投资增速有所加快

1-11月份,工业投资同比增长3.7%,增速比1-10月份加快0.2个百分点。

能源工业投资增长态势良好。1-11月份,石油和天然气开采业投资增长31.6%,煤炭开采和洗选业投资增长

27.3%。电力投资方面,在严控新增煤电装机的同时,可再生能源发电投资增长较快,1-11月份,水电投资增长13.9%,风电投资增长33.9%,生物质发电投资增长50.3%。此外,1-11月份,燃气生产和供应业、水的生产和供应业投资分别增长16.2%和18.2%,增速分别比1-10月份工业技术改造投资增长稳健。1-11月份,工业技改投资增长8.7%,增速高于全部工业投资5.0个百分点,成为拉动工业投资增长的重要因素。

3.2 民生、环保、交通等短板领域

社会领域投资保持较快增长。1-11月份,社会领域投资同比增长12.6%,增速高于全部投资7.4个百分点。其中,教育投资增长17.5%,文化、体育和娱乐业投资增长13.4%。

环保领域投资高速增长。1-11月份,生态保护和环境治理业投资增长36.3%。其中,生态保护业投资增长62.9%,水污染治理业投资增长37.8%,固体废物治理业投资增长27.0%。此外,环保监测专用仪器仪表制造业投资增速高达62.4%。

道路运输业投资稳步增长。1-11月份,道路运输业投资增长8.8%,增速比1-10月份和上年同期分别加快0.7和0.3个百分点。

农业、水利投资平稳。1-11月份,农林牧渔业投资总量与去年同期基本持

平,而1-10月份为下降2.2%。其中,农业投资增长1.9%,1-10月份为下降0.6%。水利管理业投资增长1.7%,增速比1-10月份加快1.1个百分点。

3.3 高技术产业投资持续向好

1-11月份,高技术产业投资同比增长14.1%,增速高于全部投资8.9个百分点。

高技术制造业投资增长14.8%,增速比1-10月份加快0.3个百分点,加快运行的态势已持续6个月。其中,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长24.9%,电子及通信设备制造业投资增长16.5%,计算机及办公设备制造业投资增长14.2%,医药制造业投资增长7.8%。

高技术服务业投资增长13.1%,增速高于全部服务业投资6.4个百分点。其中,研发设计服务业投资增长31.0%,检验检测服务业投资增长29.7%,电子商务服务业投资增长28.8%。

3.4 房地产开发投资稳定增长

1-11月份,房地产开发投资同比增长10.2%,增速比1-10月份小幅回落0.1个百分点,其中住宅投资增长14.4%。房地产开发企业房屋施工面积增长8.7%,其中新开工面积增长8.6%。房地产开发投资到位资金增长7.0%,增速与1-10月份持平。

3.5 民间投资增速小幅回升

1-11月份,民间投资同比增长4.5%,增速比1-10月份加快0.1个百分点,基础设施投资、制造业投资、房地产开发投资增速均略有回落,但固定资产投资增速仍与1-10月份持平,主要原因是工业行业中,除制造业之外其他两大行业投资增速出现回升,采矿业投资增长25.3%,增速比1-10月份加快0.2个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长3.6%,增速加快1.7个百分点。

4 有关优化国企投资的建议

4.1 完善企业制度的改革,重视产权问题

当今国企不停的完善企业制度的改革,也一定程度上的改善了制度导致的产权问题,可是,陈旧的企业经营和依然落后的企业体制,还是一定程度的影响了国有企业更好更快更稳定的发展。所

以,为了让我们国有企业的投融资管理更加健全和高效,我们要更加深化的落实企业制度的改革,建立与现代社会接轨的企业体制,更加重视产权问题。第一,资本市场方面需要政府予以更大的重视,从资本结构方面入手,使其更加多元化,通过自身的吸引力和经济利益来获得更多投资方的青睐,这广阔了我们国有企业的投融资渠道,改变了传统的银行贷款的单一渠道。第二,自身的实力不能忽略,产业循环问题予以足够重视,重视自主研发的高科技,高经济回报,以及市场主流的产品,提升投资回报率。第三,重视激励政策,重视自身的治理,不但要规定更要落实各项政策,一步一个脚印,科学稳定的提升和改善投融资质量^[2]。

4.2 注意债券市场问题,发展多元融资结构

如今,中国债券市场的形式比较单一,规模也不大,监管体制漏洞百出,融资需求问题亟待解决,债券市场形式也自然就牵制了国有企业的健康发展。所以,如果要进一步的改善我国的融资行情,就必须营造一个良好的融资环境,我们就要加大管理力度,这样才能更高效的为我国的融资行业提供帮助。还有,我们要丰富国企的融资意识,更好的促进融资行业多元化发展,营造一个百花齐放的氛围。其中,银行房贷款是融资行业的主要融资形式,随着改革开放的进程,多元化的融资形式和路径都逐步的涌现。多元化的发展,以及创新的深入落实,有效的降低了风险率,提升了行业的工作效率。还有,股权融资的发展模式可以使得国企更加快捷有效的获取流动资金。上市公司通过股票来获取资金这也是一个重要的路径,使用资本市场得到了回馈。银行放贷款获取资金的途径可以满足一时之需,但不是长久之计,这不是一个使得企业长期稳定快速高效发展的办法。债券融资减少了国企对银行放贷款获取资金方式的依赖,为我国企业提供了更加丰富的融资结构。需要注意的是,国企在获取资金的时候要注意负债率,注意自身的社会形象,一步一个脚印的进步^[3]。

4.3 丰富国企的投资结构

国企在进行各种投资项目时,需要时刻注意自己的发展目标,融资意识要正确和科学,不应随波逐流,要使用正确科学的途径和战略思想,完善国企的工作计划,并且细化实施方案。其中,市场调研是必不可少的重要环节,这就需要高才华的投资分析师,深入地分析各种高新产业的本质。细化的调查分析,细致的分析报告,都是必不可少的。对待我国国有企业的投资结构,其中,项目的科学与否^[4],可行与否,稳定与否,以及是否足够经济,技术是否过关,投资规模是否符合实际,都是需要我们格外注意的。在二十一世纪,我们要格外重视投资结构,使得资金可以更加合理高效的利用。

5 结论

国企的投融资问题是我国经济发展的重要问题。国企要深入落实企业改革,优化企业内部结构,提高现代化信息化的制度建设,建立科学的投融资思想,在行动前重视对决策方面的利弊分析,充分的利用多元化的市场条件,多元化国企的融资方式以及渠道,不断完善国有企业的资本结构,不断的提升国企的投融资思想和结构,注意对风险率的有效控制,丰富国有企业的投资结构,只有这样,才能更加高效的加强国企的影响力和硬实力,使国有企业更加高效健康的发展。

【参考文献】

[1]雷珍.关于国有企业投融资若干问题的思考[J].今日财富,2018(19):44.

[2]马同舟.国有企业的投融资问题及对策[J].智富时代,2019(2):19.

[3]沈超群.企业生命周期、内部控制与非效率投资关系影响研究[D].浙江工商大学,2017.

[4]杨丽.国有企业混合所有制改革面临的困境与建议[J].改革与开放,2017(2):25-26.

作者简介:

斯正源(1999--),男,汉族,安徽省安庆人,大三学生,会计学本科,安徽师范大学经济管理学院会计ACCA专业。